

Г. В. Старкина

## ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА ДЛЯ ОСОБЕННЫХ ДЕТЕЙ

2017 год отмечен успехом в грантоведческой деятельности библиотекарей Хабаровского края в области социального проектирования. Поиск дополнительных финансовых вложений в остросоциальные проекты, нацеленные на творческий и интеллектуальный рост современной молодёжи, оказался успешным.

В июле были объявлены результаты открытого благотворительного конкурса «Новая роль библиотек в образовании». Экспертный совет Фонда Михаила Прохорова утвердил его итоги (программный блок «Наука, образование, просвещение», благотворительная программа «Книжная культура»). Заявки на конкурс принимались с 1 марта по 28 апреля 2017 года. Поступило 443 заявки, к участию в конкурсе были допущены 328 заявок, в итоге Дальневосточная государственная научная библиотека (ДВГНБ) стала победителем конкурса 2017 года, представив свой проект «Внимание, дети!».

Цель данного проекта — создание условий для преодоления изолированности, образование новых социальных связей, формирование социальных и профессиональных навыков у детей с ограниченными возможностями здоровья. Он создан для организации и проведения на базе нашей библиотеки центра культурно-образовательной адаптации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с отклонениями в развитии.

История проекта такова. По инициативе воспитателей хабаровской школы-интерната № 4 в 2016 году к нам поступила заявка организовать для детей с особенностями развития занятия в области компьютерной грамотности и провести ряд дополнительных занятий по литературе и истории книги, но с учётом восприятия информации воспитанниками школы. В течение 2016–2017 годов сотрудники библиотеки Оксана Геннадьевна Серкина и Татьяна Сергеевна Лазарева провели цикл элективных курсов по литературе, истории, компьютерной грамотности. Ученики школы активно принимали участие в проведении литературно-музыкальных мероприятий гостиной «Лира». Один из вечеров, посвящённый творчеству А. С. Пушкина, запомнился особенно. Дети,

которым очень тяжело даётся обучение, а тем более запоминание текстов, наизусть рассказывали стихотворения поэта. По окончании вечера была организована выставка детского рисунка «А. С. Пушкин — великий русский поэт». Таким образом, учащиеся школы-интерната № 4 в сопровождении воспитателей стали активными пользователями библиотеки.

Основная задача, поставленная в работе над проектом, это создание площадки для социальной адаптации детей, которые не должны быть «вычеркнуты» из полноценной жизни.

Библиотека постоянно проводит обучающие курсы, семинары с различными аудиториями, категориями читателей. Особенностью же проекта является то, что с данной социальной группой детей ДВГНБ работает впервые. Специальных знаний по работе с такими детьми не было, но, поскольку запрос поступил, возникла необходимость в обучении сотрудника библиотеки О. Г. Серкиной по дополнительному инклюзивному образованию по специальности «олигофренопедагог» на базе Педагогического института Тихоокеанского государственного университета для дальнейшей работы с детьми по социальной адаптации.

Ввиду того, что детей с ограниченными возможностями здоровья не становится меньше, проект «Внимание, дети!» относится к долгосрочному (начнётся он с 2017/2018 учебного года). Выпускники таких специализированных школ выходят в обычную жизнь без практических навыков, помогающих им адаптироваться в социальной среде, и наша задача совместно с педагогами школ-интернатов помочь в социализации этих детей, чтобы они чувствовали себя равными в обществе.